生

名家新作



包道義晚報

白露已过。虽然中午还是 热,但早晚渐凉,不再似前两月 的酷暑难耐,人也好过多了。入 夜后小区很静,没有月亮,四周 高楼上住户人家窗口的灯光,扑 朔迷离的。楼下绿树成荫的院 子里,人行道的路灯和草坪上地 灯的光也柔和而略显朦胧。坐 在花台边长椅上聊天的人逐渐 离去时,孩子们仍笑闹着在草坪 上追逐。

回家正要拉上卧室的窗帘, 突然听见窗外阳台上传来"唧唧 唧"的声音,那是久违了的蟋蟀 的叫声。从窗口探身看了一阵, 没有看见蟋蟀的身影,声音却依 然清脆,心便静不下来了。

记得童年时和邻居的小伙 伴去屋后菜园捉蟋蟀,暮色里 听见竹篱边的"嚯嚯"声便轻轻 走过去,生怕惊动那令人好奇 的小生灵。声音断断续续,分 明听得清楚,却不知它藏在哪 一片草丛里。于是回屋拿来一 盏小油灯,用手挡住风,借着闪 炼的灯光在篱边四处寻觅。终 于捉到一只,小心地用手捧回 家放进土碗,伏在桌上仔细 看。只见那蟋蟀黑褐色的甲壳 在灯光下泛着油亮的光泽,圆 头,两只黑豆似的眼睛微微凸 起,触角细长如丝,前翅和后翅 并拢,两根尾须长长的。六只 脚,前面两对脚细短,后腿粗壮 较长,有刺,弓着身,仿佛准备 随时弹跳起来,却是用草叶去 拨弄也一动不动,一声不叫。

大人在旁边说:这虫子有灵 性,别再吓它,放了吧! 我们看 了多时也觉无趣,又不知如何饲 养,就按大人的吩咐放回月下的 菜园,放在它原来的草丛里,悄 悄蹲在附近听,过了一会儿,果 然又"嚯嚯嚯"叫起来。高兴得蹦 跳着回家告诉大人,得到的奖励 是半个月饼——中秋节快到了。

上初中时《动物》课的昆虫 单元讲到蟋蟀,正是秋天,老师 便带我们去教室墙角外的草丛 捉了几只,让我们观察其形态, 给我们讲有关蟋蟀的知识,现 在大多忘记了。只记得蟋蟀别 名秋虫、促织、吟蛩、蛐蛐等;分 雌雄,雌的体形健壮,三根尾 须,中间一根是产卵器,不叫; 鸣叫的都是雄性,体形稍细,好 斗,声音是由发音器的前翅摩 擦产生的。可以从它们的叫声 分辨其行为的不同:"唧唧 唧"是欢悦的求偶声,有如歌 吟;"嚯嚯嚯"是据守领地发出 的警示,仿佛呐喊;"吱吱吱"则 是亲昵的颤音,无以言说。

我没有看过斗蟋蟀。直到 在高中语文课读蒲松龄的《促 织》,才从老先生出神入化的描 写中感受到蟋蟀争斗的精彩,活 灵活现,令人倾倒。若无细致入 微的观察、情感深切的体会和精 妙的文笔,是绝对写不出来的。 我对小说的主旨和故事的曲折 离奇不很感兴趣,而深为蒲松龄 文笔的魅力痴迷,为成名的儿子 为解父忧、魂魄化为蟋蟀、轻捷 善斗成官中宠物、闻琴瑟之声应 节起舞而颇感忧伤。

古人有不少关于蟋蟀的 诗。《诗经》中的《唐风·蟋蟀》,以 蟋蟀起兴述怀,感物伤时,劝诫 世人勤勉职事,及时行乐而勿过 度:"蟋蟀在堂,岁聿其莫。今我 不乐,日月其除。无已大康,职 思其居。好乐无荒,良士瞿 瞿"。全诗三章,一唱三叹。

《豳风·七月》 也涉及蟋蟀。 整篇按时序描述农耕劳作的辛 苦及社会风俗,包括耕种、采桑、 染绩、狩猎、收获、酿酒、筑室、劳 役、宴饮等场景,是《诗经》篇幅 最长的以叙事为主的诗篇,有如 一幅展示农耕生活及风俗的灿 烂画卷。其中"七月在野,八月 在宇,九月在户,十月蟋蟀入我 床下",则以蟋蟀的迁移喻示季 节变化。宋代张文潜评曰: "《诗》三百篇……非深于文章者 不能作,如'七月在野'至'入我 床下',于七月以下皆不道破,直 至十月方言蟋蟀,非深于文章者 能为之耶?"我写小说时曾借用 这种写法,感觉还行。

中国古代诗歌的名篇,多为 《诗经》《乐府》一脉,李、杜、元、 白莫不如是。李白的《将进酒》 《蜀道难》,杜甫的《兵车行》"三 吏三别",元稹的《连昌官词》,白 居易的《长恨歌》《琵琶行》,以及 张若虚孤篇横绝的《春江花月 夜》等等,都是传诵千古的经典 之作。所以孔子说"不读诗无以 言",这个"诗"就是指《诗经》。

唐诗宋词里蟋蟀的声音多 象征秋思和羁旅愁绪。如杜甫 的"促织甚细微,哀音何动人。 草根吟不稳,床下夜相亲。久 客得无泪,放妻难及晨。悲丝

与急管,感激异天真。"(放妻即 弃妇或寡妇)释行海的"少年不 解客中愁,砌下寻来斗过秋。 今夜雨窗听不得,声声浑欲白 人头"。还有叶绍翁的"萧萧梧 叶送寒声,江上秋风动客情。 知有儿童挑促织,夜深篱落-灯明"

无独有偶,姜夔也写过儿 童挑灯捉蟋蟀,他的《齐天乐· 蟋蟀》,应该是写蟋蟀最为动人 的辞章:"庾郎先自吟愁赋。凄 凄更闻私语。露湿铜铺,苔侵 石井,都是曾听伊处。哀音似 诉。正思妇无眠,起寻机杼。 曲曲屏山,夜凉独自甚情绪? 西窗又吹暗雨,为谁频断续,相 和砧杵? 候馆迎秋,离官吊月, 别有伤心无数。豳诗漫与。笑 篱落呼灯,世间儿女。写入琴 丝,一声声更苦!"

姜夔号白石道人,是南宋著 名文学家、音乐家和书法家,以 格调高旷、清空骚雅的独特词 风,对后世词人产生重要影响。 他少年孤贫,屡试不第,一生转 徙江湖,靠卖字和朋友接济为 生,擅长书法,精通音律,能自度 曲。这首《齐天乐》以蟋蟀凄切 的哀鸣为线索,把骚人、思妇、游 子、帝王和世间儿女的生活情景 交织在一幅时空广阔的画面里, 我们可以从中体会到蟋蟀的悲 鸣、游子的吟诵、思妇的织机声 捣衣的砧杵声、窗外的风声雨声 以及行宫月下帝王的哀叹、天真 无邪的小儿女捕捉蟋蟀的欢笑 和如诉如泣的凄苦的琴声,这是 用文字谱写的一曲形象丰富、旋 律优美的交响乐,寄托了作者深 沉的身世之感和家国之痛。

王国维《人间词话》说:"古 今词人格调之高,无如白石",但 又说他意境不足,缺乏"言外之 意"和"弦外之响"。王国维是中 国近代重要的美学家和文学思 想家,他的"境界"说影响深远, 要求很高。他有一首追和姜夔 咏蟋蟀的《齐天乐》,却殊少新 意,自己也说不擅长调,是游戏 之作,差远了。

夜渐深,灯影参差的院子 已无人迹,高楼上人家的灯光 也悄然熄灭。蟋蟀还在窗前阳 台上"唧唧"鸣叫,我知道那声 音的意义。

我要睡了,不打扰它,愿它 也做个好梦。



秋 趣(国画)

陈潘林 绘

办公室窗户外是一条笔直的水泥路,水泥 路两旁是窄长的绿草坪。纵眼望去,被人工剪葺 过的绿草坪有棱有角、规整划一,草坪里间隔有 致地分布着被砍斫掉枝丫的细叶榕,虽有高矮不

一的层次感,但看起来依然显得单调与寂寞。

南国的浅秋,阳光从来不懂谦逊,没半点婉 转,依旧直辣辣地烤炙着大地。对匆匆赶路的人 们,绿草坪招揽不来他们的注目。并非怕热,也 并非没暇,对千篇一律的美,人们往往视而不见。

直到绿草坪里冒出三五朵艳红的红秋葵花。 葱绿配艳红,是一种参差的对照。先是姑娘 们大呼小叫,奔走相告,像发现新大陆似的。她们 在红秋葵花前驻足、围观、叽喳、拍照、发朋友圈, 继而是男男女女经讨时缓步、歇脚, 指指点点, 喜

绿草中的红秋葵,是园艺师的手下留情,是 鸟儿的疏忽,还是风儿的戏弄,成就你在这一片 天地里肆无忌惮地千娇百媚?

细看,红秋葵花着实可爱:你的姿态,娉娉袅 袅、惹人怜爱:你的颜值,艳红光鲜、柔滑软酥。 在烈日下、微风中,你颤悠着超凡脱俗的身姿,摄 人魂魄。你的出现,调和着草地、阳光、树影和人 群的搭配。你的绽放,渲染了南国的一抹浅秋, 给人心灵带来了一点雀跃、一丝爽凉,使这方无 趣呆板的氛围充满诗情画意。你有文艺范儿,披 红拽绿,红光熠熠,孟浪而不轻佻,活出自己的个 性,活出自己的精彩。

红秋葵,你是聪明的。在这一片青碧碧的绿

草坪里,只有你几朵艳红的花在大绽大放,这不是"万绿丛中一点红"么?因为 你,蓝天绿草都退居成寂寞的背景。你是如此独树一帜而又惊艳可人,园艺师 也不忍心伤害你。你被绿草簇拥着,像动感舞台中一团团绿衣少男,擎着三五 红衣少女,在灯光下律动。

你深谙处世哲学,不与名花争宠,也不妄自菲薄。你用你的选址凸显了你 的存在,你用你的智慧诠释了你的价值。你没有牡丹的雍容华贵,没有玫瑰的 浪漫情浓,没有梅花的孤傲清冷,没有兰花的从容淡雅,没有水仙的灵气盈盈, 你不受居庙堂之上的文人骚客的待见,但你没有自惭形秽,而是巧妙择居,突 破自我,博得人类的青睐,成就一世芳华。

你心态阳光、积极向上,即使身份卑微,也怀着众星捧月的梦想。

芸芸众生,没有出类拔萃才华的你如何实现脱颖而出? 择专业要避开热 门,选择冷门;初入职要放低身段,调整定位;择岗位要宁做鸡头,不做凤尾;搞 设计要打破常规,别出心裁;事业停滞不前要考虑另辟蹊径,剑走偏锋;正义面 前要宁为玉碎,不为瓦全;弱势时韬光养晦,时机一到光芒四射;时局不利时出 奇制胜,实现逆转……

我想:花如此,学业如此,择业如此,创业如此,发展如此,为人亦如此。

岁月留痕



夕阳在山外,我拖着长长的身 影,逆光走向董公寺初秋的溪边。

九月的董公寺溪水甜爽而多姿, 清风里含着谷香,就像透凉的泉水 里搅着蜜,喝一口,清心爽目。在群 群归雁的高歌声中,纵目四周,山坡 上的梯田里,收割的人们还没收工, 金黄的稻谷、翠绿的蔬菜,一片片、 一条条、一带带,纵横交错,五彩辉 映,风吹浪摆,真比那绣缎还要轻柔

在阵阵嬉闹的秋风中,溪畔的稻 田荡起层层欢笑的稻浪,送来股股新 稻的清香。这时,我浑身饱含喜悦, 在丰收的田野穿行。站在溪岸上,看 溪面映着夕阳,拉出一道宽宽的金黄 发亮的光痕,像华贵的地毯,从对岸 直铺到我的面前,好像要铺上岸来, 连脚下的没有枯萎的蒲公英和折耳 根也涂上了金黄色。

几丛芦苇长在水湾处,流水在那 儿变得缓慢而深沉。白绒绒的芦苇 穗子微微晃动着,看上去似乎在拭 拂着溪面的波纹。一群群鸭子在水 面游,姿态文静,仿佛那金黄的河里 不是流水,而是黏质颇浓的铜液,把 鸭子善于划水的脚掌粘住了。我被 自己这种感觉惹得笑出了声。犹记 得,古诗上说:"春江水暖鸭先知",可 能这两天下了雨,秋溪水凉鸭也知 晓了吧?

突然爆发一阵戏水声,把我吸引 过去。"哇!"一群快活的孩子,在不远 处丢了衣服,喊叫着,嬉笑着跳进溪 里,浪花溅起笑声,搅乱的溪水,在夕 阳中显得更热烈、更生动、更辉煌 了。他们的活力感染了我,让我精神 为之一振。

最妙的是旁边,又出现一幅预想

不到的美丽画面。

溪边一户人家,屋前屋后都是果 树,有紫色的玛瑙葡萄,有亮晶晶的 水晶葡萄。家门口的菜园旁边挺立 着一棵高大的梨树,平日葱茏稠密的 树叶已经疏落,而把往日隐藏在叶子 丛中的香梨袒露出来。那些黄澄澄 的梨闪亮可爱,夕阳正好也藏在那一 个个高悬的梨子中间,令人分辨不 清。微红的天空,恰做了梨树的背 景,把梨树衬得楚楚生动如同剪影 树枝上攀着一个十一二岁的男孩,他 身边的树枝上挂着一个篮子,手里拿 着一根长长的竹竿,竿顶端有一钩 子,用来采梨。有时掉落一个在草丛 间滚动,树下有三五个小姑娘、小男 孩争先恐后跑去抱起。

爷爷站在门口拧着银须,仰着头 看树上的大孙子,乐呵呵地夸赞着: "今年风调雨顺,梨子结得又多又大 个,要卖笔好价钱咯。加上溪里那一 大群鸭和鹅、圈里的羊和猪,也能赚 一大笔,来年准能盖上两三层楼的新 房!"老奶奶牵着围裙,跑上跑下,埋怨 老爷爷光笑不帮忙,儿子等着要装车 呢。我注意看那情景,心里早乐开 了,情不自禁为他们欢呼着。

目送哥哥和姐姐用竹竿抬着满 满一大筐梨走在前面,小弟弟左手拿 个梨,右手往嘴里送着梨,和爷爷奶 奶跟在后面一起去装车。

踏着遍地落叶,我仰望空空落落 的梨树,心里生出些许惆怅。忽然想 起,被敲落的夕阳,明晨便鲜红新艳地 升起。梨子呢,明年又会重挂满枝头。

董公寺的自然风光真是秀丽诱 人,董公寺农家祥和幸福的气氛,真 让人愉悦……美是不会消失的,正如 脚下的清溪。